

اس بات کا جواب ہر ایک نفس باتی دار سے جسکے ذمہ ہمارے اس سوال کی بابت کم سے کم تین ردیہ ہوں چاہتے ہیں اور ان سے علاوہ اپنے ان معاونین سے جو پیشگی سالانہ دیکھنے میں نیر مشورہ کے طالب ہیں۔ یہ سب جو کچھ کہا ہے صرف غصہ سے اور معمولی تقاضا کے طور پر کہا بلکہ مشورہ لینے کی نظر سے کہا ہے۔ اور اب ہمارا دل ان بے پرواہوں کی عدم توجہی سے ٹوٹ گیا ہے۔ اس استیشار کو ہم تین بار چھاپینگے۔ اس استیشار میں اگر اتفاق رائے کل یا اکثر معاونین کچھ فیصلہ ہو گیا تو ہم اس پر عمل کریں گے۔ اور اگر اسکے جواب میں ہی ان حضرات سے بے اعتنائی ہوئی ہو تو مسئلہ کے رسالہ طبع کو ملتوی کر دیں گے۔ جتنا کہ اس میں اتفاق رائے کچھ فیصلہ نہ ہوئے اور اسکا انتظام لائق اطمینان نہ ہو جاوے۔ اس لئے ہم پیشگی بھیجنے والے کو اطلاع دیتے ہیں کہ مسئلہ کی بابت زبردستی ارسال نہ فرماویں۔

## مشکرہ

(جو اہل اسلام کی لئے بشارت اور اہل نیچر کی لئے عبرت و ہدایت ہے)

میرا ایک عزیز تمکیند (جو عرصہ تین سال تک مجھے ہی علوم الہیہ رسوخ و منطق وغیرہ پڑھاتا رہا اور علم حدیث شریعہ کیا ہوا اپنی جوانی (جو بے ثباتی و تلون کی نشانی ہے) اور سائل دین (خصوصاً مباحث منظرہ و مفاسد مذہب نیچریہ) سے کم واقفی کے سبب نیچروں کے ایک دو مضمون متعالفہ آمیز دیکھ کر انکے دامن میں جا پھنسا اور مجھ سے علیحدہ ہو گیا تھا۔ ایک عرصہ کے بعد جو اس نے کچھ ہوش سنبھالا اور اشواق السنہ وغیرہ کتب کا مطالعہ کیا تو نیچر کے مفاسد عقاید پر مطلع ہوا اور اس پر رجوع کر کے مضمون ذیل لکھا ہے۔

میں ہی خوشی اور فخر کے ساتھ اسکو درج ذیل کرتا ہوں اسکے رجوع پر نہایت مسرت ظاہر

۱ چنانچہ کسی نوجوان نے کہا ہے کہ صبح زور برنگ کہ پائے خم نام۔ سائینا منج انہن عالم حجاب است

کہتا ہوں۔ اور اس سوزیز کی عمر و علم میں ترقی و برکت کی دعا مانگتا ہوں اور خدا تعالیٰ سے امید رکھتا ہوں کہ جیسے اس مدت قدرت و غیبیہ میں اسکی زبان (یا قلم) سے نیچر یون کی تائید (یا تصدیق) میں کچھ نکلا ہوگا ویسے ہی بلکہ اس سے بڑھ کر اب تائید اصول اسلام میں اسکی قلم و زبان بہت کچھ نکلے گا۔ اور اس ضمن و مافات کا تدارک ایسا ظہور میں آدیکجا جیسے وحشی (قاتل سیدنا حمزہ رضی اللہ عنہ) سے سلیکہ کلاب کے مقابلہ میں ظہور میں آیا تھا۔ اے علیؑ کشتے قدیر و بالا جانہ حیدر۔

## وہ یہ ہے فرشتی اور انکی حقیقت صفا

سداؤن کا زمانہ نبوی سے لیکر آج تک یہ اعتقاد رہا ہے کہ مجتہد اصول پنجگانہ اسلام کے ایک اصل ایمان بالٹائید ہے۔ وہ فرشتوں پر ایمان لانا نیکو ایسا ہی سمجھے جانے لے ہیں جیسے خدا پر یقین رکھنا یا حشر کا نایاب ہونا وغیرہ۔ اس مقام پر مجھے اسکا اصل اصول اسلام ثابت کرنا ضروری نہیں بلکہ صرف انکی حقیقت و صفات سے بحث مد نظر ہے۔ وہ انکے بارہ میں یہ اعتقاد رکھتے ہیں کہ وہ نبات خود قائم و موجود بوجود ذاتی میں نور سے مخلوق ہیں نورانی جسم رکھتے ہیں انکی شکلیں اور صورتیں ہیں۔ وہ پر اور بازو بھی رکھتے ہیں۔ آساؤن میں رہتے ہیں دنیا میں ہی آتے جاتے ہیں اور شکل انسان تشکل ہو کر آساؤن کو دکھائی دیتے ہیں۔ خدا کی پیغمبری اور رسالت کا کام ہی کرتے ہیں اسکے پیغام اور کلام انبیا کے پاس پہنچاتے ہیں۔ زمین و آسمان میں خدا کے احکام و تصرفات کے ظہور کے ذریعہ ہیں۔ کسی کو قبض از و اح کی خدمت سپرد ہے کیونکہ مینہ برسائیکا حکم ہے۔ کوئی آساؤن کی محافظت کے لئے مقرر ہے کوئی اسکے اعمال و افعال کے کہنے پر مامور ہے۔ کسی عرش معلیٰ کو اٹھائے کہڑے ہیں سنگیوں آساؤن پر سجدہ کر میں۔ نہارون خدا کے ارشاد واجب الانقیاد کی منظر میں اور انکے